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NIEDERSCHRIFT 
 

über die Sitzung des Gemeinderates Lipporn 
 

am 14. Dezember 2023 
 

Sitzungsort: Dorfgemeinschaftshaus 
 
Beginn:  19:00 Uhr 
Ende:   21:55 Uhr 
 
Anwesende:   Nina Berghäuser 

als Ortsbürgermeisterin und Vorsitzende 
 
Mitglieder des Gemeinderates: 
Torsten Bender 
Ralf Berghäuser 
Michael Schwamb 
Reiner Seifert 
Manfred Zinser, erster Beigeordneter 
 
 

Entschuldigt:  Gisela Dinter, zweite Beigeordnete 
   Martin Janner – Revierleiter 
 
 
Unentschuldigt: - 
 
 
Besucher/Gast:  Patrick Menz - VG Nastätten 
 
 
 
Zu der heutigen Gemeinderatsitzung wurden die Ratsmitglieder, Beigeordneten, Mitarbeiter der 
Verbandsgemeinde Verwaltung Nastätten und Herr Jens Güllering – Bürgermeister der 
Verbandsgemeinde Nastätten unter Mitteilung von Zeit, Ort und Tagesordnung am 01.12.2023 
eingeladen. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung von Zeit, Ort und Tagesordnung durch Aushang an der 
Bekanntmachungstafel erfolgte in 49. Kalenderwoche und Veröffentlichung in der 
Wochenzeitung „Blaues Ländchen aktuell“ erfolgte ebenso in der 49. Kalenderwoche. 
 
 
Tagesordnung: 
 
 
öffentlicher Teil 
 
 
1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

Die Sitzung wurde von der Vorsitzenden eröffnet und Sie begrüßte alle Anwesenden. Sie 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. 
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2. Genehmigung der Tagesordnung 
 

Ortsbürgermeisterin Nina Berghäuser teilte den Ratsmitgliedern mit, dass Punkt 11 der  
vorgelegten Tagesordnung entfällt, da keine Bauanträge vorliegen. Die Tagesordnung 

 zur Gemeinderatsitzung wird in der geänderten Form zugestimmt. 
 

3. Verlesung und Genehmigung des letzten Protokolls 
 

Durch die aktuelle Tagesordnung wird das Protokoll nicht komplett verlesen. Die 
Vorsitzende ging die einzelnen Tagesordnungspunkte der letzten Gemeinderatssitzung 
durch und fragte bei den Gemeinderatsmitgliedern nach, ob es Fragen oder Anregungen 
zu dem letzten Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 27. Juli 2023 gibt, dem war nicht 
so. Dem Protokoll wurde einstimmig zugestimmt. 
 

4. Beratung und Beschlussfassung über den Forstwirtschaftsplan für das Forstwirtschaftsjahr  
    2024 
 

Herr Menz stellt den Forstwirtschaftsplan 2024 vor und erläutert kurz die einzelnen 
Ansätze. Zuvor informiert er den Gemeinderat über das voraussichtliche 
Rechnungsergebnis des Forsthaushaltes 2023. 
Dem Forstwirtschaftsplan der Ortsgemeinde Lipporn für das Forstwirtschaftsjahr 2024 
wird in der vorgelegten Form einstimmig zugestimmt. Herr Janner wird in der ersten 
Gemeinderatssitzung 2024 den Forstwirtschaftsplan 2023 und 2024 nochmals genau 
erläutern. 

 
4a. Brennholzbestellung 2024 Ortsgemeinde Lipporn  
 
 Nach kurzer Beratung wurde einstimmig der Beschluss gefasst, dass die Holzpreise für  
 2024 nicht erhöht werden. Des Weiteren wurde einstimmig beschlossen, dass nochmals  
 auf dem Brennholzbestellzettel vermerkt werden soll, dass das bestellte Holz  

ausschließlich für Lipporner Öfen bestimmt ist und bei Missachtung es im nächsten Jahr  
kein Brennholz mehr gibt. Brennholz wird nach wie vor nur in haushaltsüblichen Mengen  
abgegeben. 

 
5. Beratung und Beschlussfassung der Prüfung der Haushaltsrechnung 2022 für die  
    Ortsgemeinde Lipporn 
 

Torsten Bender berichtet, dass der Rechnungsprüfungsausschuss, Herr Torsten Bender 
und Herr Reiner Seifert, am 30.08.2023 die Rechnungen zusammen mit Herrn Patrick 
Menz in den Räumen der Verbandsgemeindeverwaltung in Nastätten geprüft haben. Der 
Haushaltsplan ist eingehalten worden. Soweit über- bzw. außerplanmäßige Ausgaben 
geleistet wurden, waren sie unvermeidlich und werden zur nachträglichen Genehmigung 
empfohlen.  
Die Belege wurden stichprobenartig geprüft. Die Belege sind sachlich und rechnerisch 
belegt und begründet. Die Überprüfung führte zu keinen Beanstandungen. 
 
Beschluss:  

a) Der Gemeinderat stellt den Jahresabschluss und die Bilanz zum 31.12.2022 in der 
vorliegenden Form fest und beschließt die in der Haushaltsrechnung ausgewiesenen 
über- bzw. außerplanmäßigen Ausgaben, soweit ein Beschluss des Gemeinderates noch 
nicht vorliegt, nachträglich zu genehmigen. 
Der Beschluss erfolgte einstimmig.  
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b) Der Gemeinderat beschließt, ohne Beteiligung der Ortsbürgermeisterin und des ersten 

Beigeordneten an der Beratung und Abstimmung, der Ortsbürgermeisterin, den 
Beigeordneten und der Verwaltung Entlastung zu erteilen.  
Der Beschluss erfolgte einstimmig. 

 
6. Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung für das Jahr 2024 mit dem  
    Haushaltsplan und seinen Anlagen für die Ortsgemeinde Lipporn 
 

Herr Menz stellt den Haushaltsplan 2024 vor und erläutert die einzelnen Ansätze. Zuvor 
informiert er den Gemeinderat über das voraussichtliche Rechnungsergebnis des 
Haushaltsjahres 2023. Angefangen mit den wesentlichen Einnahmen über wesentliche 
Ausgaben, Investitionen: sowohl Einnahmen wie Ausgaben bis hin zu den Steuern und 
allgemeinen Umlagen. Es waren keine wesentlichen Abweichungen erkennbar. Auch in 
diesem Jahr kann die Ortsgemeinde Lipporn seinen Rücklagestand wieder verbessern. 
Die Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Menz für den Vortrag und die dazu gemachten 
Ausführungen. 
Der Haushaltssatzung der Ortsgemeinde Lipporn für das Jahr 2024 mit dem 
Haushaltsplan und seinen Anlagen wird in der vorgelegten Form einstimmig zugestimmt. 

 
7. Beratung und Beschlussfassung der Satzung zur Erhebung von wiederkehrenden Beiträgen  
    Für den Ausbau von Verkehrsanlagen der Gemeinde Lipporn 
 

Das Land Rheinland-Pfalz hat mit dem Landesgesetz zur Änderung des 
Kommunalabgabegesetzes und des Landesfinanzausgleichsgesetzes vom 05. Mai 2020 
die grundsätzlich flächendeckende Einführung des wiederkehrenden Straßenbaubeitrages 
beschlossen. Die Erhebung von einmaligen Ausbaubeiträgen ist vorübergehend bis zum 
31.12.2023 möglich. Ab dem 01.01.2024 sind die Investitionskosten für den Straßenbau 
dann nur noch über die wiederkehrenden Straßenausbaubeiträge zu finanzieren. Mit den 
wiederkehrenden Straßenbeiträgen wird ein Teil der Investitionskosten für die grundhafte 
Erneuerung von öffentlichen Straßen, Wegen und Plätzen in der Ortsgemeinde erhoben. 
Im Unterschied zu den einmaligen Straßenbeiträgen sind hier nicht nur die direkt von einer 
Straßenbaumaßnahme betroffenen Grundstückseigentümer zahlungspflichtig, sondern 
alle Grundstückseigentümer in einer Abrechnungseinheit werden zur Zahlung eines 
Beitrags herangezogen. Ein wesentlicher Effekt bei der Erhebung von wiederkehrenden 
Straßenausbaubeiträgen zum bisherigen Einmalbeitragssystem ist, dass der 
umlagefähige Aufwand auf eine wesentlich größere Anzahl von beitragspflichtigen 
Grundstücken verteilt wird, wodurch die Belastung der einzelnen Grundstückseigentümer 
gesenkt wird. Nach kurzer Beratung wurde einstimmig der Beschluss gefasst, eine 
Änderung wurde beschlossen und zwar unter § 5 der Satzung Gemeindeanteil, diesen hat 
die Ortsgemeinde zum Wohle der Bürgerinnen und Bürger auf 35 % erhöht. 

 
8. Beratung und Beschlussfassung Offenlage gem. § 3 Abs. 2 BauGB / Interkommunale  
    Abstimmung Bebauungsplan „Brückenstraße“, Weisel 

 
Den Ratsmitgliedern der Ortsgemeinde Lipporn wurden die vollständigen Unterlagen 
zuvor per E-Mail zur Verfügung gestellt und mit der Einladung verteilt. 
Der Bebauungsplanänderung wurde einstimmig zugestimmt. 

 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Erteilung des Einvernehmens nach § 36 BauGB zu  
    dem Vorhaben der Errichtung und dem Betrieb von einer Windenergieanlage (WEA) in der  
    Gemarkung Welterod (Flur 10 und 26 Flurstück 3/1 und 8) 
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Den Ratsmitgliedern der Ortsgemeinde Lipporn wurden die vollständigen Unterlagen 
zuvor per E-Mail zur Verfügung gestellt und mit der Einladung verteilt. Nina Berghäuser  
zeigte zu Anfang der Beratung nochmal ein Bild, wo man den Standort der 
Windenergieanlage sehen konnte. Wir von der Ortsgemeinde Lipporn finden es gut für 
Welterod und es ist auch wieder ein wichtiger Schritt in die Richtung erneuerbare 
Energie. 
Das Einvernehmen nach § 36 BauGB wurde einstimmig hergestellt,  

 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Leistungen zur Fällung einer  
      Baumgruppe, sowie der Auffüllung des Hohlweges auf dem Teilbereich der Flur 19,  
      Flurstück 15, Gemarkung Lipporn 
 

Nach § 22 GemO ist Herr Michael Schwamb an der Beratung und Beschlussfassung 
ausgeschlossen, er entfernte sich vom Sitzungstisch und nahm im Zuhörerraum Platz. 
Den Ratsmitgliedern der Ortsgemeinde Lipporn wurden die vollständigen Unterlagen 
zuvor per E-Mail zur Verfügung gestellt und mit der Einladung verteilt.  
 
Sachverhalt:  
Im Rahmen der Errichtung der großflächigen PV-Freiflächen Anlage in der Ortsgemeinde 
Lipporn im Bereich des Hof Esrod ist aufgefallen, dass sich einige Bäume auf einer 
Wirtschaftswegeparzelle befinden und hierdurch die uneingeschränkte Nutzung des 
Wirtschaftsweges behindert wird. Es handelt sich um die Wirtschaftswegparzelle in der 
Flur 19, Flurstück 15 in der Gemarkung Lipporn. Der Standort der besagten Baumgruppe 
konnte dem beigefügten Luftbild entnommen werden. 
Um die besagte Wirtschaftswegparzelle wieder uneingeschränkt nutzbar zu machen, soll 
die Baumgruppe fachgerecht entfernt und der Hohlweg in diesem Bereich aufgefüllt 
werden. Hierzu haben im Vorfeld bereits Abstimmungen mit den angrenzenden 
Grundstückseigentümern / Landwirten im Rahmen einer Ortsbegehung stattgefunden. Die 
Ortsgemeinde Lipporn ist bereit, die Kosten für die Beseitigung der Baumgruppe und die 
Auffüllung des Hohlweges zu übernehmen. Von Seiten der Verbandsgemeindeverwaltung 
wurde ein Angebot für die auszuführenden Leistungen bei der Fa. Schwamb aus Lipporn 
eingeholt. Die Angebotssumme beläuft sich gem. dem vorgelegten Angebot vom 
13.12.2023 auf 1.370,00 € netto. Nach genauer Standortbegutachtung wurde das Angebot 
vom 23.10.2023 nochmals überarbeitet, da der Hochsitz an dem Standort stehen bleiben 
soll. 
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig (5 Ja Stimmen) die Vergabe der Leistungen zur 
Fällung einer Baugruppe im Bereich der Wirtschaftswegeparzelle in der Flur 19, Flurstück 
15 in der Gemarkung Lipporn an die Fa. Schwamb mit Sitz in Lipporn gem. dem 
vorgelegten Angebot vom 13.12.2023 zu einem Preis von 1.370,00 € netto zu vergeben.  

 
11. Beratung und Beschlussfassung über vorliegende Bauanträge (falls vorhanden) 
 

Entfällt - es liegen aktuell keine Bauanträge vor. 
 
12. Bürgerfragestunde 
 

Entfällt - es waren keine Bürger anwesend. 
 
13. Verschiedenes 
 

Termine: Nina Berghäuser teilte folgende Termine mit: 
- 16.12.2023 Weihnachtsmarkt 
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- 07.01.2023 Bürgerfrühstück 

 
Des Weiteren erläuterte die Vorsitzende den aktuellen Sachstand bezüglich 
Nachfragebündelung Glasfaser der Bietergemeinschaft epcan GmbH und Muenet GmbH 
& Co. KG. 
 
 

nichtöffentlicher Teil 
 
 

Keine weiteren Informationen. 
 
 
 
 
        
Nina Berghäuser 
Vorsitzende/Bürgermeisterin/Schriftführerin 
(im Original gezeichnet) 
 
 
 
 
        
Reiner Seifert 
Ratsmitglied 
(im Original gezeichnet) 
 
 


